4.3.5 Déleni usecek

Piedpoklady: 040304

Pr.1: Jak je mozné pomoci kruzitka a pravitka rozdé¢lit libovolnou dsecku bez méfeni na
dva stejné dily? Na jaké dal$i pocty stejnych dilii je mozné timto postupem usecky
delit?

. Libovolnou tse¢ku miizeme rozdélit na dva dily tim, Ze na ni vyznaéime jeji stfed.
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Usecku mtizeme délit na 2, 4, 8, 16, ... dilt (pocty odpovidajici mocnindm dvou).

Pi.2: Najdi postup, kterym je moZzné bez méfeni rozd¢€lit iseCku na libovolny pocet
stejnych dilt.

Pedagogicka poznamka: Zatimco prvni priklad vyfesi téméf vSichni, u druhého se zatim
uspésSny fesitel neobjevil. Proto necekdme dlouho a prejdeme na nasledujici
priklad.



Na obrézcich je zachyceny postup déleni tsecky na tfi stejné dily.
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Na ¢em je postup zaloZeny? Je vysledek déleni zavisly na volbé pomocného bodu X?
Ov¢ér pochopeni postupu tim, Ze ptiklad prerysujes do seSitu (libovolnou useCku AB
rozdélis bez méteni na tii stejné dily). Zopakuj postup do stejného obrazku jeste
jednou s jinym bodem X. Zapi$ slovy postup. Dokaz, Ze body K a L opravdu déli
usecku AB na tietiny.

- Postup je zaloZeny na podobnosti trojdhelnikid: plati AB3 ~ AL2 ~ AK1.
' Na volbé pomocného bodu X nezéleZi (stejn¢ jako na volbé vzdalenosti d).
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- Postup rozd&leni usecky na n stejnych dili:

o 1.
2.
' 3.
4.
s
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Diikaz:

Narysujeme tseCku AB.

Narysujeme poloptimku AX, na které nelezi dsecka AB.

Na polopiimce AX vyznacime n stejnych dili o libovolné vhodné délce d.

Konec¢ny bod posledniho dilu spojime s bodem B dsecky AB.

Kazdy dal$im bodem vyznacenym na polopiimce AX vedeme rovnobézku s ptimkou
narysovanou v predchozim bodu.

Rovnobézky déli tisecku AB na pozadovany pocet dilt.




Trojuhelnik AK1 je podobny trojihelniku AB3 podle véty uu:
- * shodny spole¢ny dhel @,
-+ shodné dhly AK1 a AB3 ([3) (shodné uhly rovnob&Zek protatych ptickou).

Trojihelnik AK1 je podobny trojihelniku AB3 s koeficientem podobnosti 1 (plati
i 3
Al :%|A3|) — musf platit [AK]| =%|AB| .

' Podobné mitzeme dokazat z podobnosti trojihelnikit AL2 a AB3, 7e |AL| = %|AB| :

Pedagogicka poznamka: V ptivodnim obrazku pfi prvni hodiné byl na obrazku bod X
ndhodou zakreslen tak, Ze se zddlo, Ze je useCka AX rozdé€lena na Ctyfi stejné dily,
coz ¢ast zaka vedlo k tomu, Ze ji délili pomoci kruzitka na Ctvrtiny, coZ ukazuje na
zéasadni nepochopeni postupu na obrazku. Nektefi si také nevSimli, Ze piimka
z bodu 3 prochdzi bodem B a smér rovnobéZek volili ndhodné (projevilo se to ve
chvili, kdy méli d€lit dseCku pomoci druhé pomocné polopiimky). VétSina tiidy
vSak obrazky pochopila spravné a byla schopna ptiklady feSit bez vétSich
problém1.

‘ Pr.4: Narysuj libovolnou tsecku AB a rozdél ji na pét stejnych dilt.

' PouZijeme stejny postup jako v piedchozim ptikladu, pouze na pomocné polopiimce
- narysujeme 5 dild.

Pr.5: Narysuj dsecku AB,

AB| =9 cm. Na usecce vyznac bod K, tak aby platilo

3
|AK|==|AB|.
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Pedagogicka poznamka: S piikladem nejsou problémy, mimo to, Ze nektefi Zaci zbytecné
rysuji sedm rovnobézek a dé€li tsecky na sedm dild.



AB| =11cm. Na tsecce vyznac bod L, tak aby platilo

Pf.6: Narysuj tisecku AB,
1BZ] =2|AB|.
5
- Podobny piiklad jako piedchozi. Pomocnou pifmku nebudeme kreslit z bodu A, ale z bodu B,

| protoze v zadani je dan pomér pro usek BL.
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Pedagogicka poznamka: VétSina zaki rysuje od bodu A podle poméru |AL| = §|AB
samoziejmé také spravné, ale je tieba ukdzat i feSeni v ucebnici, aby bylo jasné, Ze

pomocnou polopiimku miiZzeme kreslit z libovolné strany.

}|BX|=2:1. Najdi co

Usetku AB rozdél bodem X na dvé &sti tak, aby platilo: |AX

Pi. 7:
nejvice riznych zplsobl, jak na feSeni vyuzit podobnost trojihelnikii.

' Bod X dé€li useCku na dvé ¢asti o dvou (dsecka AX) a jednom (tisecka BX) dilu = celd dsecka
' ma tii dily.

" Priklad je mozné fesit ttemi zpusoby.
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' Piiklad mizeme vyfesit i pfimo pouze pomérem |AX | : |BX | =2:1, tim, Ze nakreslime dva

' trojihelniky navzdjem podobné s timto pomérem.



|AX|:|BX|=2:1 = |XB|:|AB|=1:3

Dodatek: V pocitaci mizeme vSechny tii obrazky snadno poloZzit na sebe a presveédcit se, Ze
vSechny tii1 konstrukce vedou k nalezeni stejného bodu.
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Usecku AB rozdél bodem X na dvé &asti tak, aby platilo
a) |AX|:|BX|=3:4 b) |AB|:|BX|=5:2

Pr. 8:

' a) |AX|:|BX|=3:4

i UseCku AB délime na sedm dila.
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'b) |AB|:|BX|=5:2
- Use¢ku AB délime na pét dild (z bodu B).
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Pr.9: Narysuj libovolny trojihelnik ABC. Narysuj co nejuspornéji trojihelnik KLM, ktery

je s trojuhelnikem ABC podobny s koeficientem podobnosti k = g .

. Trojihelnik KLM narysujeme tak, aby body K a A leZely na sobé = zvétSime usecku AB na
- ise¢ku KL a pomoci rovnobé&zky dorysujeme cely trojihelnik KLM.
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Shrnuti: Pomoci podobnosti mtizeme snadno rozdé¢lit libovolnou dsecku na libovolny pocet
shodnych dila.



